
Errata do książki: G.P.Korbaś, Zbiór zadań z fizyki 1, wyd. czytnia.pl, 2011 wersja 13 z dnia 04.02.2020

Najnowsza errata oraz zgłaszanie uwag na stronie http://www.fizyka1.gpk.opole.pl 
   str. 26, w Zad.5.17                                                                                                                                                            

Jest: 4 kg m
s

Ma być: 4 kgm 2

   str. 46, w Roz.2.2, punkt C)                                                                                                                                             

Jest: v śr=
Δ r
Δ t

= 2r
Δ t

= 2⋅5,0m
20s

=0,50 m
s

Jest:  Odp.:  v śr=0,50 m
s

,  zwrotu  nie  można

jednoznacznie określić.

Ma być:  v śr=
Δ r
Δ t

= 2r
Δ t

= 2⋅5,0m
15s

≈0,67 m
s

Ma  być:  Odp.:  v śr≈0,67 m
s

,  zwrotu  nie  można

jednoznacznie określić.
   str. 49, w Roz.2.7                                                                                                                                                              

Jest: z prędkością o wartości 4 m
s

Ma być: z prędkością o wartości 3 m
s

   str. 52, w Roz.2.13, punkt B)                                                                                                                                           

Jest: a24=
Δv
Δ t

=
0 m

s
−1 m

s
7s−4s

=−1
3

m

s2
Ma być: a47=

Δ v
Δ t

=
0 m

s
−1 m

s
7s−4s

=−1
3

m

s2

   str. 62, w Roz.2.24, 5. wiersz                                                                                                                                          

Jest: oraz v0y=v0⋅cos=10
m
s
⋅3

2
=53

m
s

Ma być: oraz v0y=v0⋅sinα=10
m
s
⋅√3

2
=5√3

m
s

  str. 75, w Roz.3.14, punkt B)                                                                                                                                            

Jest: 
f =

FT

FN

=
FP−FW

m g
≈ 4N−2N

0,5kg⋅9,81 m
s2

≈0,4

Odp: f≈0,4 .

Ma być: 
f =

FT

FN

=
FP−FW

m g
≈ 4N−2N

0,4 kg⋅9,81 m
s2

≈0,5

Odp: f≈0,5 .
   str. 78, w Roz.4.2, punkt A)                                                                                                                                             

Jest: E=30⋅E1d=30⋅28,648⋅106 J≈859 MJ

Jest: 
E≈859 MJ

3,6
MJ

kWh

≈239 kWh

Respektując  dokładność  danych  wejściowych  należy
podać  odpowiedź  z dwoma  cyframi  znaczącymi,  czyli
albo  24⋅101kWh  (jeśli  koniecznie  w kWh)  lub  jako
0,24 MWh .

Odp: E≈24⋅101 kWh .

Ma być: E=30⋅E1d=30⋅27,648⋅106J≈829 MJ  

Ma być: 
E≈ 829 MJ

3,6
MJ

kWh

≈230 kWh

Respektując  dokładność  danych  wejściowych  należy
podać  odpowiedź  z dwiema  cyframi  znaczącymi,  czyli
albo  23⋅101 kWh  (jeśli  koniecznie  w kWh)  lub  jako
0,23 MWh .

Odp: E≈23⋅101 kWh .
   str. 79, w Roz.4.2, punkt B)                                                                                                                                             

Jest: E1d=P⋅t=0,32⋅103 W⋅24⋅3600 s=28,648⋅106 J
Ostateczny  wynik  zaokrąglamy  do  2  cyfr  znaczących,
czyli do 29⋅106J .
Odp: E1d≈29⋅106 J .

Ma być: E1d=P⋅t=0,32⋅103 W⋅24⋅3600 s=27,648⋅106 J
Ostateczny  wynik  zaokrąglamy  do  2  cyfr  znaczących,
czyli do 28⋅106J .
Odp: E1d≈28⋅106J .

   str. 79, w Roz.4.3                                                                                                                                                              

Jest: Z czego wynika, że W=E
η

Jest: Estrat=E−W= E
η−W=( 1

η−1 )W

Ma być: Z czego wynika, że W=E⋅η

Ma być: Estrat=E−W= W
η −W=( 1

η−1)W

   str. 80, w Roz.4.5                                                                                                                                                              

Jest: 
Ekd=

md vd
2

2
=

400 kg⋅0,25 m
s

2

2
=12,5J

Jest: [... ]=
400 kg⋅0,25

m
s

2

2
+

2,0 kg⋅50
m
s

2

2
=2512,5J

Ma być: 
Ekd=

md vd
2

2
=

400 kg⋅(0,25
m
s )

2

2
=12,5 J

Ma być: 
[... ]=

400 kg⋅(0,25
m
s )

2

2
+

2,0 kg⋅(50
m
s )

2

2
=2512,5J

   str. 83, w Roz.4.12                                                                                                                                                            

Jest: Ma być: 

   str. 91, w Roz.5.10                                                                                                                                                            
Jest: ≈13J
Odp.: E≈13J .

Ma być: ≈13kJ
Odp.: E≈13kJ .



   str. 92, w Roz.5.12 B)                                                                                                                                                       
Jest: I=mr 2=25 kg⋅(0,40 m)2=156,25kg m2

Odpowiedź zaokrąglamy do dwu cyfr znaczących
Odp.: I≈0,16⋅103 kgm2 .

Ma być: I=mr 2=25kg⋅(0,40 m)2=4,0 kg m2

Odpowiedź zaokrąglamy do dwu cyfr znaczących
Odp.: I=4,0kg m2 .

   str. 93, w Roz.5.12 C)                                                                                                                                                       

Jest: ω=
Lprzed

Ikaruzeli+Ichłopca

=
6,0 kg

m2

s

64,0 kgm2+156,25 kgm2 ≈0,02724
rad
s

Odpowiedź zaokrąglamy do dwu cyfr znaczących.

Odp.: ω≈0,027
rad
s

Ma być: ω=
Lprzed

Ikaruzeli+Ichłopca

=
6,0 kg

m2

s

64,0 kgm2+4,0 kgm2≈0,088235
rad
s

Odpowiedź zaokrąglamy do dwu cyfr znaczących.

Odp.: ω≈0,088 rad
s

   str. 93, w Roz.5.12 D)                                                                                                                                                       

Jest: v=ω r=0,02724
1
s
⋅0,40 m≈0,011

m
s

Odp.: v≈0,011
m
s

.

Ma być: v=ω r=0,08824
1
s
⋅0,40 m≈0,035

m
s

Odp.: v≈0,035
m
s

.

   str. 96, w Roz.5.18 A)                                                                                                                                                       

Jest: I= 1
12

⋅1,0 kg⋅(0,200 m)2+2⋅( 2
5
⋅2,0 kg⋅(0,050 m)2+2,0 kg⋅(0,250 m)2)≈0,2573kg m2

 Odp.: I≈0,26 kgm 2 .

Ma być: I= 1
12

⋅1,0 kg⋅(0,200 m)2+2⋅( 2
5
⋅2,0 kg⋅(0,050 m)2+2,0 kg⋅(0,150 m)2)≈0,09733 kgm 2

 Odp.: I≈0,097 kg m2 .

   str. 97, w Roz.5.18 B)                                                                                                                                                       

Jest: E=1
2

I ω2= 1
2

I(2π n)2=2π2 In 2=2⋅(3,14159)2⋅0,2573 kgm2⋅(2,0 1
s
)
2

≈20J  Odp.: E≈20 J .

Ma być: E=1
2

I ω2= 1
2

I(2π n)2=2π2 In2=2⋅(3,14159)2⋅0,09733kg m2⋅(2,0 1
s
)

2

≈7,6849 J  Odp.: E≈7,7 J .

   str. 102, w Roz.6.9 A)                                                                                                                                                       
Jest:

 γ=
4⋅6,67⋅10−11 m3

kg s2

(2⋅103 m)2
⋅(4⋅106 kg−1⋅106 kg)≈5⋅10−11 N

kg

Zwrot wektora natężenia: w stronę masy m 2 , co wynika
z tego że γ2  ma większą wartość.

Odp.: γ≈5⋅10−11 N
kg

, zwrot w stronę masy m 2 .

Ma być:

 γ=
4⋅6,67⋅10−11 m3

kg s2

(2⋅103 m)2
⋅(4⋅106 kg−1⋅106 kg)≈2⋅10−10 N

kg

Zwrot wektora natężenia: w stronę masy m 2 , co wynika
z tego że γ2  ma większą wartość.

Odp.: γ≈2⋅10−10 N
kg

, zwrot w stronę masy m 2 .

   str. 102, w Roz.6.9 B)                                                                                                                                                       
Jest:

V=V1+V2=−G
m1

( L
2

)
−(−G

m2

(L
2

)
)=−2G

L
(m1+m2)=

=
−2⋅6,67⋅10−11 m3

kgs2

2⋅103 m
(1⋅106 kg+4⋅106 kg)≈−3,34

J
kg

Ze względu na dokładność danych wynik zaokrąglamy do

V≈−3 J
kg

.

Odp.: V≈−3 J
kg

.

Ma być:

V=V1+V 2=−G
m1

( L
2
)
+(−G

m2

( L
2

)
)=−2G

L
(m1+m2)=

=
−2⋅6,67⋅10−11 m3

kgs2

2⋅103 m
(1⋅106 kg+4⋅106 kg)≈−3,34⋅10−7 J

kg

Ze względu na dokładność danych wynik zaokrąglamy do

V≈−3⋅10−7 J
kg

.

Odp.: V≈−3⋅10−7 J
kg

.

   str. 108, w Roz.6.15                                                                                                                                                        
Jest:

vB=√(10
m
s

)
2

−2(−2
J

kg
)=√104

m
s

≈10,2
m
2

Odp.: vB≈10,2 m
2

.

Ma być:

vB=√(10
m
s

)
2

−2(−2
J

kg
)=√104

m
s

≈10,2
m
s

Odp.: vB≈10,2
m
s

.

   str. 113, w Roz.6.22                                                                                                                                                           
 
brakuje obliczenia szybkości satelity geostacjonarnego po
obliczeniu promienia orbity

Ma być: 

v s=
2 π r
ToZ

≈ 2⋅3,14⋅42⋅106 m
24⋅3600

≈3,1⋅103 m
s

   str. 127, 7. wiersz od dołu                                                                                                                                                
Jest:Należy pamiętać,  że podane zasady mają charakter
bardzo i szacunkowy - 

Ma  być:  Należy  pamiętać,  że  podane  zasady  mają
charakter bardzo ogólny i szacunkowy - 


